
 

 
 

MODIFICACIÓ DE L’ESCALA DE RETENCIONS DE 
L’IRPF PELS EXERCICIS 2015 I 2016. 

 
 

El passat 6 de desembre de 2014 es va publicar al BOE el 
Reial Decret 1003/2014, pel que es modifica el Reglament 
de l’Impost sobre la Renda de les Persones Físiques, en 
matèria de pagaments a compte i deduccions per família 
nombrós o persones amb discapacitat a càrrec. 
 
L’objecte de la norma és efectuar les modificacions 
pertinents en el Reglament de l’IRPF, per adequar-lo als 
canvis introduïts en la Llei de l’impost que entraran en 
vigor a partir de l’1 de gener de 2015 (canvis en la 
reducció per obtenció de rendiments del treball, elevació 
de l’import del mínim personal i familiar i nova escala de 
gravamen). 
 
 
 

L’efecte combinat d’aquestes modificacions impliquen una disminució 
progressiva de les retencions a aplicar als perceptors de rendiments del 
treball. 
 
En primer lloc, cal destacar que s’actualitzen els límits dels rendiments de 
treball per sota dels quals no s’ha de practicar retenció: 
 
 

Situació del contribuent 
Número de fills i/o descendents 
0 1 2 o més 

Solter, vidu, divorciat o separat 
legalment 

 14.266€ 15.803€ 

Aquell el cònjuge del qual no obtingui 
rendes superiors a 1.500€ anuals 

13.696€ 14.985€ 17.138€ 

Altres situacions 12.000€ 12.607€ 13.275€ 

 
Per altra banda, s’actualitzen els trams de l’escala de retencions: 
 
 
 
 
 
 
 

NOTA INFORMATIVA 



 
Escala 2015 

 
 

Base per a calcular el 
tipus de retenció 

- 
Fins a euros 

Quota de 
retenció 

- 
Euros 

Resta base per a 
calcular el tipus de 

retenció 
- 

Fins a euros 

Tipus aplicable 
- 

Percentatge 

0,00 0,00 12.450,00 20,00 
12.450,00 2.490,00 7.750,00 25,00 
20.200,00 4.427,50 13.800,00 31,00 
34.000,00 8.705,50 26.000,00 39,00 
60.000,00 18.845,50 En endavant 47,00 

 
 

Escala 2016 
 

Base per a calcular el 
tipus de retenció 

- 
Fins a euros 

Quota de 
retenció 

- 
Euros 

Resta base per a 
calcular el tipus de 

retenció 
- 

Fins a euros 

Tipus aplicable 
- 

Percentatge 

0,00 0,00 12.450,00 19,00 
12.450,00 2.365,50 7.750,00 24,00 
20.200,00 4.225,50 15.000,00 30,00 
35.200,00 8.725,50 24.800,00 37,00 
60.000,00 17.901,50 En endavant 45,00 

 
Si bé el sistema de càlcul del tipus de retenció es manté, s’han introduït 
petites modificacions derivades del canvis en algunes reduccions, i s’ha 
suprimit l’arrodoniment a dels dos decimals del tipus previ de retenció. 
 
Pel que fa als tipus fixes, a continuació resumim com han quedat establerts: 

 
 2015 2016 

Rendiments d’activitats professionals 
19% 18% 

15% (1) 15% (1) 
9% (2) 9% (2) 

Retribucions d’administradors 
37% 35% 

20% (3) 19% (3) 

Rendiments de cursos, conferències, 
col·loquis, seminaris i similars, o 
derivats de l’elaboració d’obres 
literàries, artístiques o científiques, 
sempre que es cedeixi el dret a la seva 
explotació 

19% 18% 

Endarreriments 15% 15% 
 

(1) Quan el volum de rendiments íntegres d’aquestes activitats corresponent a l’exercici 
immediat anterior sigui inferior a 15.000€ i representi més del 75% de la suma dels 
rendiments íntegres d’activitats econòmiques i del treball obtinguts pel contribuent en 
l’esmentat exercici. 



(2) En el període d’inici d’activitats professionals i en els dos següents. 
(3) Quan els rendiments procedeixin d’entitats que en l’últim període impositiu hagin tingut 

un import net de la xifra de negocis inferior a 100.000€ 
 

A banda d’aquestes modificacions, el Reial Decret desenvolupa els requisits 
reglamentaris de les noves deduccions per família nombrosa o persones a 
càrrec amb discapacitat, i es simplifiquen els pagaments fraccionats dels 
treballadors per compte propi, establint noves minoracions pels autònoms 
amb rendiments iguals o inferiors a 12.000€. 
 
Podeu consultar el text de la norma en la seva integritat al següent enllaç: 
 
http://www.boe.es/boe/dias/2014/12/06/pdfs/BOE-A-2014-12730.pdf 
 
 
El Reial Decret entrarà en vigor l’1 de gener de 2015.  
 

Nota informativa: l’objectiu d’aquest butlletí és simplement informar d’aquelles 
novetats que creiem d’interès. En cap cas pretén ser una via d’assessorament legal. Si 

necessiteu qualsevol dubte i/o aclariment, o ampliació sobre el contingut d’aquest 
butlletí no dubteu en posar-vos en contacte amb els professionals del despatx. 

 


